

孩子戒网瘾 父母多陪伴

安京京

前不久，一名中学生因为连续几天上网而突发心脏病猝死。在又一个花季年华陨落的同时，我们是否应该思索，究竟如何正确对待网络？对那些已经染上网瘾的孩子，怎样才能帮助他们戒掉这一不良习惯呢？其实，相较于借助一些专业的戒网瘾机构，父母的陪伴对孩子更重要。

网瘾的危害不用赘言。长期上网除了会导致视力下降、腰椎颈椎突出、精神过度疲劳、萎靡不振等，严重的还会引发突发性疾病，有死亡的可能。过度沉迷网络会让孩子脱离外部的真实世界，沉迷于虚幻，耽误了学业不说，人格也无法健康发展。此外，近几年由于染上网瘾而最终走向犯罪道路的青少年也屡见不鲜，不但危害了社会治安，更给个人今后的生活蒙上一层无法抹去的阴影。

孩子染上了网瘾，最着急的肯定也是父母。那么，

作为父母应该怎样帮助孩子呢？有些父母苦口婆心，一把鼻涕一把眼泪地劝说，可收效不大；有的父母连打带骂，动不动就以摔电脑、藏电源相威胁，可孩子不但更加逆反，极端的干脆离家出走，住到网吧里去；有理智些的父母连哄带劝把孩子送进了网瘾诊疗中心，希望通过医生的治疗让孩子转变。

可事实上，父母们有没有想过，这时候孩子最需要的其实可能只是你们的陪伴？有调查显示，染上网瘾的孩子有相当一部分是因为觉得外界生活枯燥、苦闷，缺乏可以交流的对象，感情得不到倾诉和宣泄，才会不自觉地依赖网络。如果父母能够多和孩子聊聊天，听听他们的心里话，互相之间寻求一些安慰和理解，或许孩子就能顺利地从网络成瘾中走出来。曾经有这样一个例子，一个父亲就是通过陪女儿

教育时评

清华保送生团队获 信息学奥赛历史最好成绩

本报讯(记者 安京京)代表中国参赛的清华保送生在第二十五届国际信息学奥林匹克竞赛(IOI2013)上取得4枚金牌和包揽金牌前三名的历史最好成绩。

中国代表队的4名选手不负众望，分别获得金牌榜的第一名(陈立杰，高三)、第二名(乔明达，高二)、第三名(许昊然，高

二)和第十一名(王康宁，高三)。

这4名选手均在去年的全国青少年信息学奥林匹克竞赛(NOI2012)中获得金牌并以保送生身份被清华大学提前录取，其中陈立杰和王康宁今年8月入学，乔明达和许昊然将在明年夏天进入清华园。

国际信息学奥林匹克

竞赛是代表国际中学生计算机程序设计最高水平的赛事。近12年来，我国共产生36位国际信息学奥赛金牌得主，其中33位都选择本科阶段就读清华大学。

在澳大利亚布里斯班举行的本届国际信息学奥林匹克竞赛有来自102个国家和地区的299名选手参加。

中小学教育质量综合评价 改革实验区建设启动

本报讯(记者 邱乾谋)教育部办公厅日前发出通知，要求各地做好国家中小学教育质量综合评价改革实验区的组织申报工作，此举标志着实验区建设工作全面启动。

通知要求，各地以省为单位组织申报，省级教育行政部门可以推荐2至3个地(市)申报实验区。申报实验的地区应当在中小学教

育质量评价方面具有一定工作基础，当地政府高度重视推进中小学教育质量综合评价改革工作，愿意开展实验，并提供相应的保障条件；当地专业机构能够为评价改革提供相应的专业服务和支持。

通知指出，申报实验区的地(市)要结合《教育部关于推进中小学教育质量综合评价改革的意见》和本地

以“90后”的虔诚 传承面塑艺术

本报记者 邓 茜

自助游、考驾照、补外语、学网球……18岁的郎佳子或把自己高考后的假期安排得充实而有序。和众多“90后”男孩子一样喜欢打篮球、听歌曲、爱画画的他，还“默默”地肩负着另一项使命——“北京面人郎”第三代传承人。郎佳子或说，传承面塑手艺是他的家族使命。他希望能用“90后”的新思维让更多人了解并喜欢上这项传统民间手工艺。



郎佳子或在展示自己的作品。

特长、学业双丰收

郎佳子或身为“面人郎”传承人，却不是过着“两耳不闻窗外事，一心只做面人郎”的封闭式生活。从小到大，除了认真完成学习任务，经常参加各种交流、表演活动外，他还是一个篮球“发烧友”，是校篮球队的队长。

为了赛出好成绩，高三前的一段时间，郎佳子或和队友们经常从放学后一直训练到晚上7点。父母担心他痴迷篮球而耽误学业、荒废“面人”手艺，可郎佳子或却把所有事情都兼顾得很好，不但在球场

上表现不俗，学习成绩也一直不错，而且面人技艺也越发纯熟。

已经收到录取通知书的郎佳子或在回忆高三初期的一段低谷时，用了“有惊无险”四个字来形容。初入高三时，要面对前所未有的密集考试，原先的各种课余爱好都无暇顾及，他觉得生活一下子变得索然无味，渐渐失去了动力和方向，测试成绩也一落千丈。郎佳子或有一句口头禅：“我们老师说……”。长久以来对师长的崇拜和信任成了他找回好状态的

博学、多思再传承

出身民间工艺世家，自幼受家庭熏陶的郎佳子或，3岁时便开始对面塑产生了浓厚的兴趣，5岁时已经可以独立制作一些小作品。父亲郎志春说：“孩子特别小的时候，我做面塑时，他就在桌子旁边非常专注地看完整个制作过程。”和其他同龄的孩子不同，在书房安安静静创作面塑，成了郎佳子或一种特有的消遣方式。除学习传统面塑外，郎

佳子或还做出了许多富有童趣的作品，如司马光砸缸、过年、机器猫、史努比等卡通人物及动物作品，广受好评。2011年6月，郎佳子或被北京市民间艺术家协

会特批，吸收为最年轻准会员，同年11月被北京市东城区民间艺术家协会吸收为会员。

谈到传承人的身份，这位身高1.88米的小伙子说：“与生俱来的兴趣和责任感使我希望通过自己的努力，把面塑这门民间传统艺术发扬光大。不仅自己掌握这门手艺，还要让后人能够继续接受并传承下去。”

随着时代的发展，捏面人早已不再是一种单纯的生存手段，而渐渐成为大众生活中值得品味的一种文化形式。如今，传统文化越来越被人重视，面塑已经被

一项技艺，负载的是一种文化。而传承这项技艺的人，则需要一种继承文化的使命感和责任心。郎佳子或就是这样的一个代表。郎佳子或这个高

大的男生在拿起工具，坐在操作台前的时候，是以一种“虔诚”的心态面对手中的作品。在这种精神和意志的支撑下，好儿郎何愁大器不成！

